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ΔΙΔΑΚΤΗΡΙΟ ΣΗΡΙΑΛ
Οι αναγνώστιες των ΒΙΑΝΝΙΤΙΚΩΝ ΝΕΩΝ θα θυμούνται, πι- 

στεύαμε, στα 8 χρόνιο που κυκλοφορούν, τις αρκετές φορές 
πιαυ έχουν αναφερθείΐ στο Διδακτήριο του Δημοτικού Σχολείου 
Άνω Βιάννου.

Σημειώματα της εφημερίδας και άρθρα συνεργατών πιρο- 
σπάιθηισαιν από χρόνια να φωτίσουν, όσο γινόταν πιεριισσότε- 
ρο, το μεγάλο πρόβλημα που αρκετές δεκαετίες απαισχολεϊ τους 
κατοίκους της Κοινότητας Άνω' Βιάννου: ναι αντικαΐτασταιθιεί 
το διδακτήριο του Δημοτικού Σχολείου, που δεν είναΐι τίποτε 
άλλο από ένα κτίριο μεσαιωνιικών φυλακών, με μειωμένο φωτι­
σμό και πλήρη έλλειψη αυλής και τουαλέτας. Τα παιδιά είναι 
εκτεθειμένα σε χίλιους δυό κινδύνους και ιδιαιίτερα τα τελευ­
ταία χρόνια με την συνεχή κίνηση, κάθε είδους τροχοφόρων.

Η πιροσπάιθεια για την αντιικατάιστασή του ξεκίνησε πριν 
από πολλές δεκαετίές. Από το 1930 η Κοινότητα και η Σχολι­
κή Εφορεία καταβάλλουν προσπάθειες γιαι να λυθεί το πρόβλη­
μα του διδακτηρίου που είχε διαφανεί πριν από το 1920, ό­
πως διαπιστώνεται από διαθήικη, καΐτοίικου της Βιάννου ο ο­
ποίος πρόσφεριε οικόπεδο για την ανέγερση διδακτηρίου. Οί- 
κιόπεδο που τότε οι υπηρεσίες δεν έκριναν επαρκές και κατάλ­
ληλο.

Έτσι, Κοινότητα ικ,αι Σχολική Εφαρείια έστρεφαν την προ­
σοχή τους κάθε φορά σε διάφορα οικόπεδα γύρω' από τον οι­
κισμό. Προχωρούσαν στη διαδικασία έγκρισης από τις αρμό­
διες υπηρεσίες, που άλλοτε κατέληγε στην απόφαση της ακα- 

ταλληλότητας του οικοπέδου και άλλοτε στην άρνηση των ιδι­
οκτητών για την παραχώρησή του, για να ακολουθήσει το 
δρόμο της απαλλοιτριώσεως, χριοναβόρο μα και χωρίς θετικό 
αποτέλεσμα.

Ετσι πέρασαν δεκαετίες για να φτάσουμε στο 1980 και η 
προσοχή στράφηκε στο κοινοτικό οικόπεδο που βρίακειται 
στη θέση Βράσκος και στο συνεχόμενο οικόπεδο, δωρεά του 
Βιαννίιτη που αναφέραμε παραπάνω. Δωρεά όμως που η εγκυ- 
Ρ'ότιητά της αμφιαβητήθηκιε από τους κληρονόμους τοιυ.

Το πρόβλημα του διδακτηρίου παίρνει έτσι νέα μορφή. Ο 
Οργανισμός Σχολικών Κτιρίων προχωρεί στη μελέτη και το 
σχέδιο του διδαικτιηρίου. Η Σχολική Εφορεία και η Κοινότη­
τα έρχονται σε διαπραιγματεύσείς με τους κληρονόμους του 
δωρητή.

Χρειάστηικαν τρία χρόνια γραφειοκρατικής διαδικασίας, που 
τα εμπόδια ξεπεράστηκιαν μόνο με την προσωπική παρέμβαση 
του τότε Νομάρχη και το Μάρτιο του 1985, ύστερ από τη 
σχετική δημοπρασία, οι εργασίες ξεκίνησαν.

Όμως νέα εμπόδια παρουσιάιζονται. Στην εκσκαφή για θε- 
μελίωση αναικιαλυότεται τάφ,ος της Ρωμα’ίϊκής εποχής με αξιό­
λογα ευρήματα όπως έγινε γνωστό και από τα Β.Ν. με σχε­
τική επιστολή του Εφόρου Αρχαιοτήτων κ. Σακελλαράκη. 
Οι εργασίες διακόπτονται. Η Αρχαιολογική Υπηρεσία χρημα­
τοδοτείται και μια αξιέπαινη προσπάθεια που κατέβαλε στα 
τέλη Ιουλίου διαπιστώνει πως πέρα από τους λίγους τάφους 

που βρέθηκαν εκτός από τον πρώτο δεν υπάρχει πιθανότητα 
για άλλους.

Ο φόβος για ματαίωση της ανέγερσης του διδακτηρίου έλει- 
ψε κα·ι τον Ιούλιο αποδεσμεύτηκε το οικόπεδο, με μόνη: υποχρέ 
ωση να μείνει σε υπόγειο χώρο ταυ διδακτηρίου ο αρχαιολο­
γικός χώρος.

Έτσι είχαν τα πράγματα τον περασμένο Αύγουστο και όλοι 
πιερίμεναν πως με μια μικιρή τροποποίηση του σχεδίου οι εργα­
σίες θα συνεχίζονταν, ώστε πριν μπει ο χειμώνας να έχει γίνει 
η θεμελΐωση!, για να αιποιφευχθούν και τυχόν ζημιές από τις 
βροχές. Και βροχές βέβαια δεν είχαμε, ευτυχώς γΓ αυτή την 
περίπτωση,, δυστυχώς όμως για τις καλλιέργειες.

Φτάσαμε όμως στο Μάρτιο του 1986 χωρίς η Κοινότητα' 
και η Σχολική Εφορεία να γνωρίζουν, ως την ώρα που γρά­
φονται οι γραμμές αυτές (28)2)86), τι πρόκειται να γίνει και 
πότε.

Απ’ ό,τι ανακοινώθηκε στο προηγούμενο φύλλο των Β.Ν. έ­
χουν εγκιριθεί για το διδακτήριο αυτό 57.000.000 δρχ. Τί ' θα 
γίνει όμως; Ισχύει η προηγούμενη δημοπρασία ή θα γίνει νέα 
και πότε; θα περιμένουμε να φτάσουμε στον Ιούνιο — Ιούλιο, 
οπότε δεν θα προλάβουν να ολοκληρωθούν οι εργασίες και να 
απορροφιηθεί το κονδύλια που έχει εγκριθεί ή θα συνεχιστεί 
και θα πάρει μάικρος το μέχρι σήμερα σήριαλ γύρω από το 
Διδακτήριο του Δημοτικού Σχολείου Άνω Βιάννου;

Μάχη ΜαραΟίτη · Φορτέτσας 
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Η ΔΙΑΚΙΝΗΣΗ ΜΕ ΛΕΩΦΟΡΕΙΟ

6ο
Αρχικά επόπτευσα προσω­

πικά στο άνοιγμα των τριών 
ορυγμάτων από τους Ρώσους 
στους οποίους έδιδα οδηγίες 
και τότε διαπίστωσα, όπως εί 
πα και παραπάνω, την προθυ­
μία και την σιδερένια πειθαρ 
χία τους. Μέσα σε δύο μέρες 
και λίγες ώρες, από την Τρί­
τη (9)10)1944) τα πάντα εί 
χαν τελειώσει. Ακόμη και οι ο­
πές, μια για κάθε πολυβόλο, 
παραλλαγμένες με χόρτα και 
κλάδους ελιάς.

Πέρασαν άπρακτες και η 
τρίτη και η τέταρτη μέρα 
(10)1)1944). Τις μέρες αυτές, 
όπως είχαμε πληροφορηθεί, έ­
καναν διαπραγματεύσεις οι

ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΙΡΗΝΗ
Ο ΟΗΕ έχει κηρύξει το χρό 

νο που περνάμε (1986) ΕΤΟΣ 
ΕΙΡΗΝΗΣ.

Στις εκδηλώσεις που έχουν 
προγραμμιατιστεί και προ­
γραμματίζονται καθημερινά, 
τα Β.Ν. συμμετέχουν προσθέ­
τοντας ελάχιστη: συμβολή 
στην μεγάλη υπόθεση της Ει­

Ειρήνη εσύ βαθιάπλαυτη, 
απ' τους μακάριουςτους θεούς η πιο όμορφη 
ιιαημό που νιώθω έτσι που αργείς να φτάσεις! 
Τα γερατειά φοβάμαι μη με ρίξουν κάτω!
—Μοηιμσί και βάσανα — 
προτού τη νιότη σου αντικρίσω την ολόχαρη,, 
και τους χορούς τους όμορφους και τα τραγούδια, 
ιαι τις ξεφάντωσες και τα στεφάνια, 
Έλα κυρίά μου, παραστάσου στην πατρίδα μας! 
Την οχτρεμένη αμάχη από τα σπίτια μας 
διώξε μακριά και την ανήλεη διχόνοια, 
το κοψτερό που έχει χαρά της σίδερο».

(Απόδοση Μάριου Πλωρίτη. Το ΒΗΜΑ 29)12)85)

Καλούμε τους συνεπαρχιώ­
τες μας να στείλουν στα Β. 
Ν. ό,τι σχετικό μπορούν, δικό 
τους ή άλλο ποίημα ή πεζό, 

Γερμανοί, με μια δική μας Επι 
τροπή, αποτελούμενη από 
τον τοποτηρητή του Μητρο- 
πολιτικού θρόνου Ευγένιο 
Ψολλιδάικη, τον Πρόεδρο του 
Λιμενικού Ταμείου, δικηγόρο 
Εμμανουήλ ΜελιΙσσείδη, τον 
τότε Δήμαρχο Ηρακλείου και 
άλλους με αντικείμενο, οι μεν 
Γερμανοί να μην πυροδοτή­
σουν το, με ολόκληρους τό­
νους δυναμίτιδος υπονομευμέ­
νο λιμάνι, οι δε αντάρτες, 
τους οποίους ο Ψαλλιδάκης α- 
ναιβίβ.αζε σκοπίμως σε δέκα χι 
λιάδες, να μη κτυπήσουν τους 
περ ικυκλωμένους Γερμανούς,
κατά την εκκένωση της πόλε- 
ως.

Οι διαπραγματεύσεις ήταν 

ρήνης.
Αφιέρωσαν στο προηγού­

μενο φύλλο το κύριο άρθρο 
τους.

Στο σημερινό παραθέτουμε 
όσα ο χορός, στη χαμένη 
τραγωδία «Κρεσφόντης» του 
Ευριπίδη, ψάλλει για την Ει­
ρήνη: 

στην έκταση μόνο μικρό που 
θα1 βρούν, για να καλύψαμε 
τους υπόλοιπους 10 μήνες 
του 1986. 

μακρές, χωρίς αποτέλεσμα κι 
εγώ ανησυχούσα και αγωνι- 
ούσα. Σκέφτηκα ότι το χαρά 
κώμα μας επροστάτευε πολύ 
καλά από πυρά ευθυτενών ό 
(πλων, δηλαδή πολυβόλων 
και τυφεκίων όχι όμως και 
από τους όλμους και το πυ­
ροβολικό. Δύο μόνον οβίδες 
μέσα στο χαράκωμα ήταν αρ 
κετές να μας αχρηστεύσουν 
τα πολυβόλα, με πολλούς νε­
κρούς και τραυματίες. Όλη 
την ημέρα της 10)11)1944, 
στριφογύριζα ανήσυχος, χω­
ρίς να έχω όρεξη ούτε για φα 
γητό, και την ανησυχία μου 
αυτή αντιληφθήκανε, τόσο οι 
άνδρες μου, όσο και οι στενοί 
συνεργάτες μου, Παπάς και ε 
πιλοχίας Παντουβάκης, καθώς 
και ο Ρώσος καθηγητής Μιχά 
λης. Το απόγευμα τους εξή­
γησα τους φόβους μου και 
τους είπα ότι το πρωί της ε­
πομένης πρέπει ν’ αρχίσομε 
να σκεπάσαμε το χαράκωμα 
με τρεις σειρές από κορμούς 
δέντρων και κλαδιών (ελαιό­
δεντρα υπήρχαν άφθονα) και 
με ενδιάμεσα στρώματα από 
χώματα και πέτρες. Ένα τέ­
τοιο επικάλυμμα μας επροστό 
τευε από τους όλμους και το 
πυροβολικό μέχρι διαμετρήμα 
τος 75 χιλιοστών είτε με 
κρουσιφλεγείς είτε με έγκαιρο 
φλεγείς (βολιδοφόρες) οβίδες. 
Όλοι δεχθήκανε χωρίς καμιά 
αντίρρηση. Ο Ρώσος Μιχά- 
λης μάλιστα, ο οποίος με νοή 
ματα κατάλαβε τι ήθελα, εν- 
θουσιάιστηικε, επικροτώντας 
το έργο. Άρχισε και χόρευε α 
πό τον ενθουσιασμό του. Εί 
χε πλήρη συναίσθηση, της χρη 
σιμότητάς του, ως παλαίμα­
χος και πεπειραμένος πολεμι­
στής, ο οποίος είχε ζήσει την 
κόλαση του Ρωσικού μετώ­
που. Το πρωί της επομένης, 
11)10)1944, έστειλα μια ομά-

ΣΥΝΕΧΕΙΑ στη σελ. 4

Σε άλλη στήλη δημοσιεύο 
με τα δρομολόγια των λεωφο­
ρείων προς την επαρχία μας.

Με μια πρόχειρη ματιά δια­
πιστώνει κανείς πως τα δρο­
μολόγια αυτά δεν παρέχουν 
καμιά εξυπηρέτηση στους κα­
τοίκους.

Το απογευματινό δρομολό­
γιο δεν μπορεί να εξυπηρετή­
σει μεγάλο μέρος συνεπαρχ ιω 
τών που θέλουν να δουλέ- 
ψουν όσο γίνεται περισσότε­
ρες ώρες και έπειτα να φύ­
γουν προς το Ηράκλειο. Το 
ίδιο μπορούν να εξυπηρετη­
θούν και το Σάββατο καιι Κυ­
ριακή, που όμως η αναχώρη­
ση του λεωφορείου γίνεται 
ακόμη νωρίτερα. Παράλληλα 
πολύ χρόνο για δουλειά τους 
αφαιρεί και η κατάργηση του 
δρομολογίου των 6.30 το 
Σάββατο και Κυριακή.

ιΚοντά στις παραπάνω δυ­
σκολίες έρχεται και μια πληρο 
φορία που μας λέει πως η 
Διοίκηση του ΚΤΕΛ μελετά 
τη μεταφορά των γραφείων 
—και φυσικά της αφετηρίας 
των λεωφορείων — από τη 
θέση που βρίιακεται σήμερα 
(πάνω από την Όαση) στο 
λιμάνι.

Η μεταφορά αυτή θα επιβα 
ρώνει, οικονομικά και σε τα­
λαιπωρία τους συνεπαρχιιώτες 
μας όπως και τους κατοίκους 
των γειτονικών επαρχιών Κ. 
Πεδιάδας και Μονοφαιτσίου 
που εξυπηρετούνται από τα 
γραφεία αυτά.

Τα συμφέροντα όλων των ε 
πιβατών που διοκινούνται με 
τα λεωφορεία αυτά είναι στην 
περιοχή των νότιων και ανα­
τολικών προαστίων, όπου οι 
πιό πολλοί έχουν δημιουργή­
σει σπίτια ή μένουν μιε ενοί- 
κ,ιο, δικά τους πρόσωπα. Μα 
και οι περισσότερες υπηρεσί- 
ες, που γι' αυτές πολλές φο­
ρές έρχονται στο Ηράκλειο 
βρίσκονται προς την κατεύ­
θυνση των σημερινών γρα­
φείων.

Και οι εμπορικές τους συ­
ναλλαγές γϊνονταιι από την ί­
δια περιοχή.

Για μια ακόμη φορά γίνε­
ται κατανοητό πως αντί τα 

λεωφορεία να εξυπηρετούν 
τους επιβάτες που γΓ αυτό 
το σκοπό φτιάχτηκαν, χρησι­
μοποιούνται οι επιβάτες για 
την εξυπηρέτηση των λεωφο 
ρείων, χωρίς να λαμβάνεται 
υπόψη η ταλαιπωρία και τα 
έξοδα που τους επιβαρύνουν 
ή οι δυσκολίες που τους δη­
μιουργούν στη διακίνησή 
τους.

Οι κάτοικοι της επαρχίας 
καλούν τους προέδρους των 
κοινοτήτων να παρέμβουν ε­

ΣΗΜΕΙΩΜΑΤΑ
Ασύμφορα ία καλλιεργητικά δάνεια
Για να διευκολυνθούν οι α­

γρότες στις καλλιέργειες τους, 
η ΑΤΕ είχε καθιερώσει πριν 
από πολλά χρόνια τη χορήγη­
ση βραχυπρόθεσμων κα'λλι- 
εργητιικών δανείων, με χαμηλό 
τόκο.

Όπως ανακοινώθηκε όμως 
τελευταία, με την αύξηση, των 
επιτοικιίων τα δάνεια αυτά, 
που χορηγούνται κυρίως τους 
μήνες Γενάρη — Φλεβάρη — 
Μάρτη και λήγουν στις 31 
ιήαυ Δεκέμβρη, επιβαρύνονται 
με επιτόκιο 16ο)ο κα ι για τον 
ΟΓΑ 1,20ο)ο. Αν τώρα σ' αυ­
τά προστεθούν και μικραπρο-

Να επιστραφοϋν οι τόκοι υπερημερίας 

(συμβατικοί)
Τα καλλιεργητικά δάνεια που 

αναφέρομε παραπάνω λήγουν 
στις 31 Δεκεμβρίου. Αλλά ε­
πειδή η επαρχία μας από πα- 
λιότερα έχει χαρακτηριστεί ο­
ρεινή με όψιμη παραγωγή 
στις ελιές, η ημερομηνία λή- 
ξεως του δανείου είχε μιετα- 
φερθεί στι ς 30 Μαρτίου. Τα 
δάνεια- όμως που χορηγήθηκαν 
πέρυσι (1985) και πληρώνον­
ται αυτούς τους μήνες, χορη­
γήθηκαν με λήξη 31)12 και α­
πό την ηιμερομηνία αυτή κι έ­
πειτα' εισπράττεται τόκος υ­
περημερίας ή συμβατικός ό­
πως λέγεται. Ύστερ’ από ενέρ­

νεργά για τη ματαίωση της 
μεταφοράς των Γραφείων 
του ΚΤΕΛ και για τη βελτίω­
ση των δρομολογίων με την ε 
παναφορά του βραδινού δρο- 
μολογίιου των 6 μ.μ. και για 
όλες τις ημέρες.

Και με την ευκαιρία ρω­
τούμε: Γιατί το λεωφορείιο της 
1 μ.μ. από Συκολόγο προς Η­
ράκλειο δεν περνά τον τελευ­
ταίο καιρό από τον Άγιο 
Βασίλειο, όπως γινόταν npw 
από λίγο καιρό;

μήθειες συνεταίιρισμού κλιπ., η 
επιβάρυνση φτάνει ή και ξε- 
περινά το 18ο) ο — ποσοστό 
πολύ υψηλό, που το καθιστά 
ασύμφορο —. Αν μάλιστα 
προσθέσουμε και την περικο­
πή τών δανείων, που γίνεται 
σύμφωνα με διαμορτυρίαι της 
Ένωσης Συν)σμών Ηρακλείου, 
αντιλαμβανόμαστε τις δυσκο­
λίες που δημιουργούνται στη 
συνέχιση των καλλιεργειών 
με τις γενικότερες επιπτώσεις 
που θ' ακολουθήσοιυιν.

Μα για όλα αυτά θα επα- 
νέλθουμε σε επόμενο φύλλο.

γειες του Συν)σμού Άνω 
Βιάιννσυ εγκρίθηκιε πάλι η χο­
ρήγηση των δανείων με εξό­
φληση την 31 Μαρτίου χωρίς 
τάχους υπερημερίας (ή συμβα 
τικούς). Δίκαιο και λογικό το 
αίτημα των συνεπαρχ ιωτών 
μας να μην εισπράττεται ο 
συμβατικός τόκος ούτε στα 
δάνεια που χορηγήθηκαν το 
1985 και για όσα έχουν εξο­
φληθεί μετά τις 31)12)85 
να. επισίτραφεί ο συμβατικός 
τάκος που τους έχει κραφηβεί

Η ΑΤΕ ας εξετάσει το δί- 
κιαιιο αυτό αίτημα.



ΣΕΛΙΔΑ 2 «ΒΙΑΝΝίΤΙΚΑ NBA» ΗΡΑΚΛΕΙΟ — ΚΡΗΤΗΣ

ΑΠΟ ΤΗ ΖΩΗ ΤΗΣ ΕΠΑΡΧΙΑΣ
ΧΡΗΣΙΜΑ ΤΗΛΕΦΩΝΑ

Υγειονομικός Σταθμός Βιάννου £2205
Ιατρείο ’Αγροτικό Πεύκου 81377
Χωροφυλακή Υποδιοίκηση Βιάννου 22206
Χωροφυλακή Σταθμός Πεύκου 31376
Γυμνάσιο Βιάννου 22230
Άγρονομεϊο Βιάννου 22006
Είρηνοδικεϊο 22211
Συνεταιρισμός Βιάννου (Γραφεία) 9,9,9,9,6
Συνεταιρισμός Βιάννου (Έλαιουργείον) 22136
Ο.Τ.Ε. (6λά6αι) 22121
Ο.Τ.Ε. (πληροφορίες) 22215
Ελληνικά Ταχυδρομεία 22203
Κτηνιατρείο 22090
Φαρμακείου 22.140

Γ εωπόνοι 22317

ΑΓΟΡΑΙΑ
Πετράκης Χαρ. — Βιάννος 22051
ΖαΤμάκης Θεόφιλος — Βιάννος 22304
θεοδοσάκης Γεώργιος — Πεύκος 31437
Καρτσάκης ’Εμμανουήλ — Λουτράκι 22103
Λασηθιωτάκης Γ. — Βιάννος 22355
Χατζάκης ’Ιωάννης — "Αγιος Βασίλειος 31301
Γαλανάκης Mix. — Χόνδρος 22101
Ψαρολογάκης Κων. — Χόνδρος 22109
Σοφοκλής Παπαδάκης —Καλάμι 31275
’Ιωάννης Κονσολάκης — ’Αμιρά 31420

(Γιά ύπεραστικά: 0895)

ΙΣΙΟ», ΛΑΟίΡΑΦΙΚΛ ΚΑΙ ΑΛΛΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΤΗΣ ΕΠΑΡΧΙΑΣ ΒΙΑΝΝΟΥ
ΤΟ ΧΩΡΙΟ ΜΟΥ ΠΕΥΚΟΣ του κ. Κ. Γ. Στεφανάκπ

Κ Ο I Ν Q Ν I Κ A
ΑΡΡΑΒΩΝΕΣ
ΣΤΗΝ ΑΘΗΝΑ:
— Στέλλα Γ. Γουρνιεζάκη και 
Σταύρος Φιλιππίδης
— Έλλίν Τάσου I. Σφακιανά- 
κη καιι Γιώργος Χαλκίσογλου.
ΣΤΟ ΣΥΚΟΛΟΓΟ:
— Μανώλης Κοσμαιδάκης του 
Βαγγέλη, Τμηιματάρχης Νο­
μαρχίας Ρεθύιμνοιυ και Ελευθε­
ρία Χαραλάμπου Αγαπουλάικη. 
— Δημ.ήτρης Μητσόπουλος 
του Τηλέμαχου *αι Ελένιη Πο­
λύβιου Πλουμάικιη.
— Ζαχαράκης Ιωάννης ταυ Γε 
ωργίου και Μαριϊα Ζαχαράκη 
του Γεωργίου (,συνέπΕσε να έ­
χουν τα ίδια πατρώνυμα).
— Γεώργιος Σοφοκλή Παπαδά 
κιης και Ειρήνη Εμμανουήλ 
Επιτροπάκη.

ΘΑΝΑΤΟΙ
ΣΤΟ ΗΡΑΚΛΕΙΟ:
Ελένη Κων)νου Κυριιοκάκη
ΣΤΗΝ ΑΘΗΝΑ:
Εμιμ. I. Ραπτάκης
ΣΤ' ΑΜΙΡΑ:
Πέτρος Εμμ. Παντουιβάκης

ΑΩΡΕΕΣ
— Η κ. Μαρία σύζ. Δημ. Πα- 
παματθαίου πρόσφερε στην 
Κοινότητα Αγ. Βασιλείου 5. 
000 δρχ. στη μνήμη της για­
γιάς της Καλλιόπης I. Ζωάικη 
και 5.0ΟΌ δρχ. στη μνήμη 
του παππού της Ιωάννη Ζωά- 
κη.

— Η οικογένεια Κων. Στεφα- 
νάκη 3.000 δρχ. για το Αγρο­
τικό Ιατρείο Πεύκου πτη μνή­
μη Σοφίας Γ. Στεφανάκη και 
Μαρίας Χαριλ. Καλλέργη.

ΝΙΑΣ ΕΣΤΕΙΛΑΝ για το Φ. 
Τ. Βιάννου Λ)σμός Ανέγερσης 
Γηροκομείου:

μη

5.000 δρχ. οι Δημήτρης 
Ελένη Κολοβού στη μνή-

Νίκου Παπαγιαννάικη 
— 5.000 δρχ. ο Εμμ. Γ. Τσαγ 
κουρνής στη μνήμη του πα­

Ε Ρ Ω Φ I Α Η
ΚΕΝΤΡΟ ΚΑΛΛΙΤΕΧΝΙΚΩΝ ΕΚΔΗΛΩΣΕΩΝ

ΧΟΡΟΣ ΓΛΕΝΤΙ — ΔΙΑΣΚΕΔΑΣΗ — ΣΥΝΕΣΤΙΑΣΕΙΣ 

ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΕΣ ΕΚΔΗΛΩΣΕΙΣ — ΓΙΑ 600 ΑΤΟΜΑ
Σκοπευτηρίου 12 - Κάραβελ - (Φορμίωνος και Δαμάρεως) 

Τηλέφωνο: 75.11.916

ΜΑΝΩΛΗΣ ΑΝΑΣΤΛΣΑΚΗΣ, ΝΙΚ. ΚΑΙ ΒΑΣ.

ΣΤΑΥΡΑΚΑΚΗΣ, ΣΤΕΛΙΟΣ ΧΑΙΡΕΤΗΣ

ΣΤΟ ΣΥΚΟΛΟΓΟ:
Ειρήνη χήρα Εμμ. Κωνσταν- 
τάκη ετών 72 
ΣΤΗ ΒΙΑΝΝΟ:
Μιαρία θεοδοσάκη
Νϊιχος Εμμ. Κατσαράκης 
(Νεκρολογία στο επόμενο φύλ­
λο)

ΣΥΓΧΑΡΗΤΗΡΙΑ
Στον αγαπητό μου εγγονό 

Νίικιο Δ. Μπιλανάκη, που πή- 
. ρε το πτυχίο Ιατρικής μ;ε άρι­

στα από το Πανεπιστήμιο 
Ιωαννίνων, θερμά συγχαρίητή 
ρι>α και καλή σταδιοδρομία.

Στέλιος Μπελιμπαισάκιης 
— · —

Την ανιψιό μου Μαρία Κ. 
Βλαχάκη, που πέτυχε μεταξύ 
των πρώτων στις εξετάσεις 
της Σχολής Δημόσιας Διοίκη­
σης συγχαίρω θερμά.

Μανόλης Βλαχάκης 
ΕΠΙΤΥΧΙΕΣ
ΣΥΝΕΠΑΡΧΙΩΤΩΝ

Η Στέλλα Γ. Γουρνιεξάκη 
σε διαγωνισμό δικαστικών πέ­
τυχε και διορίστηκε στο Πρω 
τοδικείο Αθηνών.

τέρα του.
— 5.000 δρχ. η Χρυσάνθη Γ. 
Σπανάικη στη μνήμη της μη­
τέρας της Μαρίας χ. Δ. Παπα- 
μασταράκη.

1.500 δρχ. η Δήμητρα Κο 
κολάκη και

— 3.000 δρχ. ο Ιωάννης Δ. 
Κοκολάιχης στη μνήμη της 
Κατίνας Χρ. Παπαματθαιόκη 
— 4.0C0 δρχ. η. Μαρία χ. Γ. 
Λουλάικη στη μνήμη του συξύ 
γου της και για τον ίδιο σκο 
πό 4.000 δρχ . στο Φ. Τ.
Βιάννου.

5.000 ο Σύλλογος Τεχνι­
κών ΟΤΕ (ΠΕΤ ΟΤΕ) στη μνή 
μη Νίκου Παπαγιαννάκη.

5.000 δρχ. η οικογένεια 
Γιάννη Κασαπάκη στη μνήμη 
Νίκου Κατσαράικη.

4ο
Πιστεύω πως θάναι καλό να παραθέσω μερικά από τα δη- 

μοτικά τραγούδια που λέγονται στο χωριό μου:

Ο ΓΑΜΟΣ ΤΗΣ ΟΡΦΑΝΗΣ

θωρεϊς την κείνη: την κορφή πουν' πλια ψηλή οπού τσ' άλλες, 
απούχιει αντάρα στην κορφή και θάλασσα στον πάτο;
Εκειά ποπέρα γίνεται μιας ορφανούλας γάμος.
Χίλιες κρατούν την καύδα τσης, τραικάσες την ποδιά τσης 
και πεντακόσες κοπελιές τση πλέκουν τα μαλλιά τσης.
Κι η πεθερά τση ζήλεψε και στου μαγέρου πάει.
— «Μαγέρσι, μαγερεύετε λαγούδια και περδίκια 

και τα λαγουδονύφιδα η νύφη μου να φάη 
να φάη, να φαρμαικωθή, νερό να μου ζητήξη».

Τρώει και φαριμακώνεται, στση πεθεράς τση πάει.
'— «Να ζής, καλή μου πεθερό, κουπί νερό μου δώσε».
— «Εσπασαν τα λαήνια μιου, εσπάιααν τα σταμνιά μου, 

δεν είσαι θυγατέρα μου να σε πονή η καρδιά μου, 
μα άμε και στου πεθερού κι αν έχη, δίδει σού το».

— «Να ζής, καλέ μου πεθερέ, κουπί νερό μου δώσε».
— «Εσπασαν τα λαήνια μου έσπασαν τα σταμνιά μου, 

δεν είσαι θυγατέρα μου να σε πονή η καρδιά μου, 
μ' άμιε και στση κουνιάδας σου κι αν έχει, δίδει σού το».

— «Να ζής, καλή κουνιάδα μου, κουπί νερό μου δώσε». 
— «Εσπάσαιν τα λαήνια μου, εσπάσαν τα σταμνιά μου, 

δεν είσαι γλυικαδέρφη μοιυ να σε πονή η καρδιά μου, 
μ άμε και στοιυ Γιαννάκη σου κι αν έχη, δίδει σού το».

— «Να ζης, καλέ Γιοννάκη μου, κουπί νερό μου δώσε». 
Πέμπει τραικόσους στο νερό και χίλιους στο πηγάδι 
κι ώστε να παν κι ώστε να 'ρθούν τση βάλαν το λιβάνι.

ΤΣΗ ΚΟΡΗΣ

Μια κόρη ρόδα1 εμάζωνε κι αινθούς εκορφολόγα 
να κάμη πέτσα με τσ' αθούς μαντήλι με τα ρόδα. 
Κι ο βασιλιάς κατέβαινε ποπάνω καβαλάρης 
ζευγάρι ρόδα τση, ζητά και τέσσερα του δίδει! 
κι ιη μάννα τζής την ξάνοιγε απ' ανάργιιο παραθύρι.

«Μωρή σκύλλα, μωρή βρωμιά είντα κάνεις του κορμιού σου 
απρύχεις ένιτεκ’ αδερφούς καστροπολεμητάδες».

Εφτάξανε κι οι έντεκα, ρκιιαέτι τως το κάνει
Κι αυτοί την εχτυπούσανε να την 'ποτελειώσουν, 
και μες στα ξεψυχίσματα η μάννα τζης τη ρώτα: 
— «Γκο πές μου, θυγατέρα μου, τί ρούχα να σου βάλω, 
αν Θες τα χρυσοπράσινα γη και τα βελουδένια 
γη α θες και τα μεταξωτά απούχω στην κασέλα» 
— «Δεν θέλω 'γω μεταξωτά μούτε και βελουδένια 

μόνο τα ρουχαλάκια: μου τα ματοβουρωμένα: 
οπού μου τα ματώσανε τα- έντεκά μου αδέρφια!!!»

ΤΣΗ ΣΟΥΣΑΣ ΤΟ ΤΡΑΓΟΥΔΙ

Αφρουκαστήτε να σας πω τση Σούσας το τραγούδι:
Η Σούσα ήταν λυγερή στης χώρας το μπεντένι 
κι εγάπα ντον κι επήγαινε και κάθε μεσημέρι.

Κι ο αδελφός τση τόμαθε από τα πάνω μέρη 
κι επήαινιε στου μπιτεξή και κάνει ένα μαχαίρι.

— Να σε ρωτήξω, αδέλφι μου, στην κλίνη σου ποιος είναι;
— Μια δε—γ—κατέχω, αδέλφι μου, θαρρείς γή φαίνεται σου; 

Εσύ θαρρείς πως κάνω γω τσι τέχνες τσ’ εδιικιές σου, 
απού κρατούνε τα χωργιά οι γιαγαπητίκές σου.

Βγάνει τό μαχαιράκι του απ’ αργυρό φουικάρι 
στον ουρανό το ξάμωσε και στην καρδιά τση, βάρει. 
κι απού τον πόνο τον πολύ ήκουσε το κορμί τσης. 
— «Γιατρέ και γιάτρεψέ μου το και μένα το κορμί μου 
κι όσα λο’ί’γκια κι αν ζητάς δίιδειτα ο μπαχρής μου, 
δίδει τα κι ο Χιαλής μπαχρής, αν είν καιι πεντακόσα, 
δίδει τσ το τσιράκι μου αν είναι κι άλλα τόσα».
Εκεί που θάψανε τη, νιά εβγήκιε το καλάμι 
κι εκεί που θάψανε το νιό εβγήκιε κυπαρίσσι. 
Κάθε Λαμπρή και Κυριακή και κάθε μπαεράμι 
το κυπαρίσσι έσκαφτε κι εφίλιε το καλάμι.

(μου τα υπαγόρευσε η μητέρα μου Σοφία Γ. Στεφανάκη) 
Κι άλλα θάχσ να παραθέσω μα πιστεύω πως δεν είναι α­

νάγκη να παρατεθούν όλα. Μερικά από τα όλα είναι αρκετά 
για να δείξουν πολλά...

ΠΕΥΚΟΣ 10)1)40

(Το κείμενο δημοσιεύεται όπως έχει γραφεί το 1940 και ως 
προς τη γλώσσα και ως προς την ορθογραφία).

ΕΥΧΑΡΙΣΤΗΡΙΟ
Η Επιτροπή Ανέγερσης Γη­

ροκομείου Βιάννου ευχαριστεί 
θερμά τους παρακάτω δωρη­
τές, που προσέφεραν τα πο­
σά: που αναγράφονται για 
την αποπεράτωση του Γηρο­
κομείου στην Αγία Μονή:

1) Γιάγνη Μιχ. Καπετανά- 
ικη, 5.000 δρχ. στη μνήμη του 
θείου του Μιχάλη Καρανταγ- 
λή καιι της γιαγιάς του Μαρί­
ας Παπαδημητράικη.

2) Τοπική οργάνωση ΠΑ. 
ΣΟ.Κ. Βιάννου, 2.000 δρχ. 
στη μνήμη Νίκου Παπαγιαννά 
κη αντί στεφάνου.

3) Γεώργιο Λουλάκη Χαρ., 
5.000 δρχ. στη μνήμη: της συ­
ζύγου του.

4) Μιαρίαι ΚαραΥταγλή, 10.

ΣΥΜΠΛΗΡΩΣΗ

Στο Δ.Σ. του ΠολιπτστιϊκΌύ 
Συλλόγου Αγίου Βασιλείου 
συμμετέχει και ο Τζανάικης Κ.

ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΗ
ΖΗΤΕΙΤΑΙ κοπέλα για να ερ 

γαιστεί ως καμαριέρα στο ξε­
νοδοχείο «ΑΡΙΑΔΝΗ» στην 
Άρβη Βιάννου.

Περ ι σσότερες Πλ η ροφ ο ρ ί ες 
στο τηλ. 0895-71300.

ΠΩΛΕΙΤΑΙ
Παλαιό διώροφη οικία 

στην Άνω Βιάννο δίπλα στο 
κεντρικό δρόμο.

3 δωμάτια με λουτρό σε 
οικόπεδο 40 τ.μ.

Πληροφορίες (0895) 22030 
και (0831)22719.

ΠΩΛΕΙΤΑΙ
Οικόπεδο 400 τ.μ. στον Κε- 

ρατόκαμπο, 60 μέτρα από τη 
θάλασσα, με 11 ελαιόδεντρα.

Πληροφ. τηλ. 26 31 279 — 
50 20 957 Αθηνών.

000 δρχ. στη μνήμη, του συ­
ζύγου της.

5) Συνεταιρισμό Άνω Βιάν­
νου 20.000 δρχ. αντί 10.000 
που είχε γραφεί στο προηγού 
μιενο φύλλο.

6) Κλειώ Αγαπάκη, 4.500 
δρχ. για τη μνήμη του πατέ­
ρα της,

7) Καπετανόκη Γιώργο, 50. 
000 δρχ. στη μνήμη του πα­
τέρα του.

8) Σχολή Χα,τζκδάικη Αθήνα, 
5.000 δρχ. στη μνήμη Στρατή 
Κόμη.

9) Παπαγιαννάικη Μανόλη, 
50.000 δρχ. στη μνήμη, της 
συζύγου του.

10) Πολύχρονη I. Αθοσσά- 
κη, 6.000 δρχ. στη, μνήμη της 
μητέρας του.

11) Μαθιουδάκη Σοφία, 2. 
000 δρχ. στη μνήμη του πα­
τέρα της.

12) παπα-—Μανόλη, Βασιιλά- 
κη 20.000 δρχ. στη μνήμη 
των γονέων του.

13) Μανδαλάκη Δημήτρη, 
5.000 δρχ. στη μνήμη του 
γιού του Μανόλη.

14) Τσοπάκη, Κατίνα,, 2.000 
δρχ. στη μνήμη, των γονέων 
της και ταυ αδελφού της.

15) Οικογένεια Άννας Βερ- 
βελάκη, κατοίκου ΣκίΜΐό, 2. 
000 δρχ. στη μνήμη της Άν­
νας Βερβελάκη.

16) Βλαχάκη, Μανόλη .51. 
οοο δρχ. στη μνήμη των γο­
νέων του και του αδελφού 
του.

Επίσης όλους που έστειλαν 
διάφορα ποσά μέσω των Β.Ν.

ΑΛΛΑΓΗ
ΤΗΛΕΦΩΝΟΥ

Το τηλέφωνο του διικηγο- 
ρσυ Ηρακλείου κ. Χριστόφο­
ρου Βαρδιατζάκη, άλλαξε και 
:κια,ι τώρα είναι 226.639.

ΣΤΙΧΟΙ 
ΣΥΝΕΠΑΡΧΙΩΤΩΝ

ΚΑΝΤΑΔΑ ΣΤ’ ΟΝΕΙΡΟ 
'Ελα, αηδόνι μου, γίνε ζωντανό 
και πέταξε, απ’ το κλαρί 
πού ’ασι ζωγραφισμένο στο 

κάδρο, 
καιι κάνε μου παρέα, απόψε!

Και σεις λευκοί μου κύκνοι 
βγείτε για μια: στιγμή 
απ’ τα γαλάζια σας νερά. 
Και ελάτε εδώ σιμά μου απόψε!

Κι έλα και σύ τραγουδιίστή 
με τη γλυκιά σου τη φωνή 
,και την κιθάρα σου 
Να κάνομε ικαντάδια
Στον πόνο και στο όνειρο, από­

ψε!

ΠΟΣΑ ΜΑΣ ΛΕΙΠΟΥΝ
Δώσ’ μου το χέρι σου 
Μέσα στο άπειρο 
σε ψάχνω μοναχή.

Πόσα μας λείπουν!
Μοιάζεις και σύ 
νά ’χεις χαθεί...

Μίλα μου μόνο
Μπορεί με τις λέξεις 
το κενό μας αυτό να χαθεί...

Πόση αγάπη!
Και συ να μου λες 
πως είναι περιττή!

Με τόση νιότη 
κι η ψυχή μας 
ακόμη να πονεί...

ΑΝΝΑ Γ. ΝΕΡΑΝΤΖΑΚΗ

ΚΑΤΕΨΥΓΜΕΝΑ ΠΡΟ ΙΌΝΤΑ
ΦΡΕΣΚΑ ΚΟΤΟΠΟΥΛΑ — ΑΛΛΑΝΤΙΚΑ 

ΤΥΡΟΚΟΜΙΚΑ — ΨΑΡΙΑ — ΚΙΜΑ Κ.ΛΠ.

ΔΙΑΜΑΝΤΩ ΓΡΥΛΛΙΩΝΑΚΗ
ΑΝΩ ΒΙΑΝΝΟΣ ΤΗΛ. (0895) 22.041

4,8 ΔΙΣ ΟΙ ΚΑΤΟΙΚΟΙ 
ΤΗΣ ΓΗΣ

Ο πληθυσμός της Γής αυξή 
θηκε κατά 79 εκατομμύριια 
άτομα (1 7ο)ο) από τα μέσα 
του 1984 μέχρι τα μέσα του 
1985 και έφτασε τα 4,842 δι 
σιεκαταμιμιύρια άτομα, σύμφω­
να με στατιστικές του ΟΗΕ 
που δόθηκαν στη δημοσιότη­
τα στη Νέα Υόρκη.

Η Αφρική γνώρισε τη, μεγα­
λύτερη αύξηση στον πληθυ­
σμό της στην περίοδο αυτή 
και έφτασε τα 553 εκατομμύ­
ρια ικατοιίικους.

Η Νότια Αμερική παρουσίια 
σε ποσοστό αύξησης 2,3ο)ο, 
269 εκατομμύριια άτομα, ενώ 
αικολουθεί η Ασία, με 1,7οι)ο 
και 2,824 δισεκαταμμύρια κα 
τοιίκους, και η Κεντρική και 
Βόρεια Αμερική, με ποσοστό 
αύξησης 1 5ο)ο και 401 εκα­
τομμύρια ικατοίικαυς.

Η μικρότερη αύξηση πλητ 
θυσμού καταγράφηικιε στην 
Ευρώπη (0,4ο)ο), που κατοι- 
κείται από 492 εκατομμύριια 
κατοίκους, σύμφωνα με τις 
στατιστικές του ΟΗΕ.

ΝΕΑ ΒΙΒΛΙΑ 

ΑΝΤΩΝΗ ΕΜΜ. ΣΤΙΒΑΚΤΑΚΗ 

«Η ΑΓΩΓΗ ΤΩΝ 

ΑΡΧΑΙΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ» 
(Παρουσίαση στο επόμενο)
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Μηνιαία 6κδοση στήν ύπηρεσία 
δλων τών Βιαννπών

'Εκδότης — Διευθυντής 
Γ. Δ. ΧΡΗΣΤΑΚΗΣ 

Όδός 1866 άριθμ. 110, τηλ- 282.808

Φιλολογική έπτμέλεια κειμένων 
Κ. Γ. ΣΤΕΦΑΝΑΚΗΣ

Υπεύθυνος Τυπογραφείου 
ΚίΙΣΤΑΣ ΚΑΒΒΑΔΙΑΣ

Εβανς 83 (Στοά Μουρτζή) τηλ. 242.040

’Ετήσιες συνδρομές
’Ιδιωτών
Κοινοτήτων—Σχολείων — ’Ενοριών

Εμβάσματα: Γ. Δ· ΧΡΗΣΤΑΚΗ 
Επιστολές γιά τήν δλη:

Κ.

δρχ. 
»
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Γ. Δ. ΧΡΗΣΤΑΚΗ: 1866 άρ. 110 Ηράκλειο

Γ. ΣΤΕΦΑΝΑΚΗ: Καποδιστρίου 39 Ηράκλειο 
Χειρόγραφα δημοσιευόμενα ή μή δέν έπι-

στρέφονται. Τά ένυπόγραφα άρθρα έκφράζουν 
τΙς άπόψεις τών συγγραφέων.

a································

(ΒΟΥΚΟΛΙΚΕΣ ΕΙΚΟΝΕΣ)
Γράφει ο Αντώνης Εμμ. Στιβακτάκης

(Ο κ. Στιβακτάικης, με τη συνεργασία που μας έστειλε και 
δημοσιεύομε στη. συνέχεια αναιφέρεται σε μια από τις πιό ό­
μορφες πλευρές της αγροτικής ζωής στις προηγούμενες γενιές.

Πιστεύαμε πως δεν υπάρχει συνεπαρχιώτης πάνω από 30 
χρόνων, που να μην έχει ζήσει, άλλος πολύ κι άλλος λιγότε-
ρο, σκηνές σαν αυτές που σιεριγράφονται στο κείμενο
λσυιθεί.

Όμως το θέμα είναι πολύ πλατύ και με το κείιμενο

που ακο-

αυτό δεν

εξαντλείταιι.
Καλούμε όλους τους συνεπαρχιώτες που έχουν εμπειρίες α­

πό τη ζωή αυτή να βοηθήσουν τα Β.Ν., για να δώσουν μια 
όσο γίνεται πιό ολοκληρωμένη εικόνα1 του κομματιού αυτού 
της αγροτικής ζωής, των βουκολικών όπως θα μπορούσαμε 
να τα πούμε. Μα,ντ,ινάδες, τραγούδια, ανέκδοτα, ιστορίιες διά
φορές, ερωτικά ειδύλλια και άλλα 
βουκολική ζωή. Θα περιμένουμε).

εϊναι στενά συνδεμένα με τη

Λίγο πριν ξημερώσει, τα 
φώτα των λύχνων άναβαν 
στα γραφικά χοντριγιανά νοι­
κοκυριά. Ο άνθρωποι, «μια ώ­
ρα νύχτα», άφηναν τα ζε­
στά τους παπλώματα κι άρχι­
ζαν να ετοιμάζονται για τον 
αγώνα της μέρας. Τον αγώνα· 
που είχε πολλούς στίβους. 'Αλ 
λοι θα πήγαιναν στα χωρά­
φια, άλλοι θα έμεναν στο σπί 
τι για τις σπιτικές δουλειές

κι
τα

οι βουκόλοι θα πήγαιναν
ζώα στην εξοχή για να βο-

σκήισουν. Στη βουκολική απα­
σχολούνταν συνήθως νέοι, α­
γόρια και κορίτσια γιατί ή­
ταν σχετικά εύκολη και ευχά­
ριστη ασχολία. Κάθε πρωινό 
ετοίμαζαν τα ζώα τους και

βοριάδες δεν τα έδερναν, χιό­
νια δεν τα πατούσαν ποτέ, η 
βροχή που τα πότιζε ήταν σι 
γονή και γλυικιά κα,ι οι νοτιά 
δες που έβγαιναν απ' τη θά-

τα οδηγούσαν στις 
και στα λαγκάδια του 
μας. Πήγαιναν στο 
το «αχύριι» όπως το

πλαγιές 
χωριού 

στάβλο, 
έλεγαν,

λσσσα και τα χάΊ'δευιαν 
πάντα γλυκόπνευστοι και 
στοί.

Οι κοπέλες είχαν μαζί 
και το εργόχειρό τους,

ήταν 
ζε-

τους 
το

ΠΑ THN ΠΑΝΑίΙΑ ΤΗΝ KEPAAIMENIHTITIA
Του Βαγγέλη Μιχελινάκη

4ο

Πέρασε λίγος καιρός και τα 
πειρατικά καράβια ξαναφάνη­
καν στο πέλαγος κι οι βιγλά­
τορες άρχισαν να ειδοποιούν 
τον πληθυσμό να απομακριυν 
θεί, διότι έφτασαν καιι αποβι-

λαβαν όλη την Κρήτη πλην 
του Χάνδακα που κράτηισιε μέ 
χρτ το έτος 1669 καιι έγιναν
κύριοι του

Το έτΟς 
από την 
φλάγκο —

νησιού.

1832 ήρθε καράβι 
Ελλάδα στο Φα- 

περιοχή της Κερα-
βάζοινται από 
οι πειρατές, 
καλουθούσαν
είδαν ότι οι 
ρώντας από 
κρατούσαν

τα πλοία τους 
Αλλά όπως παρα 

οι βιγλάτορες, 
πειρατές προχω- 
τηιν αμμουδιά

μαζί τους πράγ-
ματα και κατευθύνονταν προς 
την Μονή Κεραλιμενιώτισσα 
κατευθείαν.

Μπήκαν στην εκκλησία, βρή 
καν τους γέροντες, τους χαι 
ρέτισαν και πρόσφεραν δώρα 
στην Παναγία και μια καμπά­
να κα.ι ένα πλοιάριο χρυσό 
καιι ασήμι και στην μέση την 
εικόνα της Παναγίας κρατών­
τας το πηδόλιον του πλοιαρί­
ου, και κάτω την επιγραφή: 
«δωρείται στην Κυρία των Λι- 
μανιών» και πολλά άλλα εκ- 
κλησιαστικά δώρα.

Προσκύνησαν την εικόνα 
της Παναγίας, εχαιρέτισαν 
τους γέροντες, κι αυτοί τους 
είπαν να θυμούνταιι πάντοτε 
τον όρκο τους και θα τους 
προστατεύσει η χάρη της, ό-
που κι αν βρίσκονται.
δεν περνούσε καράβι 
την περιοχή και να μην 
να καταθέσει τον οβολό

Μετά 
από 
πάει 
του

στην Παναγία των Λιμανιών, 
για να του κάνει καλό καιρό.

Ακόμη και μακριά από εδώ, 
σε ό,τι λιμάνι ή πέλαγος συ-
ναντούσαν 
λαύνταν τη 
μιενιώτίσσας 
δώρα.

τριικυμϊα, επικα- 
χάρη της Κεραλι- 
και της έτασσαν

Έτσι πήρε το όνομα «Κερα- 
λιμιενιώτισσα». Και άρχισε νέα 
ζωή για την Κυρά των Λιμα- 
νιών για πολλά χρόνια. Τα 
κοπάδια της ικρατ ούσαν από 
την Βιάννο μέχρι Τέρτσα. Μπό 
ρεσε να μεγαλουργήσει και 
να κτίσει πολλά κτίσμαιτα α­
λευρόμυλο, δεξαμενές περι­
συλλογής νερού και πολλά 
ευεργετήματα και να διατηρεί 
λεπροκομείο ένα χιλιόμετρο 
βόρειοανατολικά της Μονής 
στην τοποθεσία Καββού. Τα
λείψανα των διαφόρων 
των τ<α βλέπομε ακόμη 
μερον.

κτισμά 
καε σή

ΠΩΣ ΚΑΤΕΧΤΡΑΦΗ Η ΜΟΝΗ:
Μετά τους Άραβες την Κρή­
τη κατέκτησαν οι Βυζαντινοί, 
μετά οι Ρωμαίοι, πάλι οι Βυ­
ζαντινοί, φι Ενετοί και οι 
Τούρκοι. Το έτος 1645 καπέ-

λιιμενιώτισσας — κι έφερε ό­
πλα, τρόφιμα σολοδέρματα

τους έλεγαν τότε) και τους ε­
θελοντές. Στο γεύμα έκανε ο­
μιλία για τις κινήσεις των 
Τούρκων και είπε: «Ήρθε η ώ 
ρα, όπως έχουν οι πληροφο­
ρίες, κι όπως προμαντεύω, θα 
ικιαταστραφεί η Μονή και δεν 
ξέρω αν από τα σαράντα ά­
τομα που έχομε εδώ συγκεν-

και
μια 
δες, 
για 
του

άλλα πράγματα μαζί με 
ομάδα εθελοντών (Λιάπη- 
όπως τους έλεγαν τότε) 
ενίσχυση και οργάνωση 
αντάρτικου κινήματος για

επανάσταση. Αρχηγός την ε­
ποχή εκείνη ήταν ο καπετάν 
Μάικρογιάννηις (Γιάννης MaL 
κράικης). Παρέλαβε τα πράγμα 
τα και τους εθελοντές, τα με­
τέφεραν στην Μονή Κεραλιιμε- 
νιιώτισσα και αποφάσισαν εκεί 
να οργανωθεί η επανάσταση.

Μετά από . τρεις περίπου μέ­
ρες ένα τούρκικο καράβι ερ- 
χόμιενο από την Ιεράπετρα έ- 
ικανε περιπολίες από Τέρτσα 
μέχρι-Άρβη καθ' ύλην την η­
μέρα. Οι βιγλάτρρες ειδοποίη 
σαν τον καπετάν Μαικιρογιάν- 
νη κα,ι, τον ηγούμενόν για την 
περιπολία του πλοίου, ότι ή­
ταν ύποπτο, και ασφαλώς ε- 
προδόθη ο ερχομός του πλοί-
ου με

Την 
μένος

τους εθελοντές.

επόμενη μέρα απεσταλ-
σύνδεσμος από

ράπετρα ειδοποίιησε
Τούρκοι έμαθαν τον
ΤΟυ 
τές. 
και 
κά.
αν

πλοίου με τους

την Ιε- 
ότι οι 
ερχομό 
εθελσν-

Επίταξαν όλες τις βάρκες 
βάζουν επάνω πυρομαχι- 
Αμέσως έκαναν σύσκεψη

έλθουν προς τα εδώ να
τους κτυπήσουν ή να εκκενω­
θεί η Μονή. Επήλθε συμφω­
νία κατά πλειοψηφία να εκ- 
κιενωθεί η Μονή κα,ι να μην 
κτυπήσουν τους Τούρκους και
πληιρώσει 
σμός. Να 
σουν, τα 
Κρύψουν, 
όπλα και 
πράγματα

ο άμαχος πληιθυ- 
πάρουν ό,τι μπορέ- 
δε υπόλοιπα να τα 
να μοιρασθούν τα 
πυρομαχικά, τα δε 
όσα δεν είχαν κου­

βαληθεί στην Μονή να τα κρύ 
ψουν στην κατακόμβη του 
Σταυριά. (Η κατακόμβη είχε 
ικιατασκευαστεΐ στον διωγμό 
των χριστιανών υπό των Α­
ράβων που επέβαλαν αναγκα­
στικά τον μωαμεθανισμόν. Ε­
κεί στην κατακόμβη ελατρεύε- 
το ο Εσταυρωμένος, και σή­
μερον η τοποθεσία λέγεται 
Σταυριάς).

Το βράδυ ο ηγούμενος της 
Μονής κάλεσε όλους σε συνε­
στίαση τους καλογήριους, το 
προσωπικό της Μονής, τους 
αντάρτες (χα'ί'νηδες, όπως

τιρωθεί 
ν’ άψει 
γίας».

Μετά

θα βρεθεί κανένας μας 
το καντήλι της Πανα^

φώναξε έξι άτομα α-
πό τους καλογήραυς να πάνε 
στην εκκλησία να πάρουν ό­
λα τα τιμαλφή και την καιμπά 
να να τα κρύψουν εκεί που εκ 
των πρστέρων τους είχε υπιο 
δείξει. Έπειτα ικάλεσε τους 
κτηινοτρόφους της Μονής να 
πάρουν τα γιδοπρόβατα καιι 
να τα οδηγήσουν στο βουνό 
και τους υπέδειξε ορισμένο 
μέρος nou θα γίνει η συγκέν­
τρωση. Κάλεσε τους βιγλάτο­
ρες να ειδοποιήσουν όλους 
τους χριστιανούς κτηνοτρά- 
φους για την διάλυση της Μο 
νής και να φυλαχτούν από 
τους Τούρκους. Ο καπετάν 
Μακρογιάννης με τους χα'ί'νη 
δες και εθελοντές να μείνουν 
τελευταίοι, μα να μην συγ- 
κρουστούν με τους Τούρκους 
και πληρώσει ο άμαχος πληθυ 
σμός. Και να κρύψουν στο 
φαράγγι ό,τι πράγματα και 
τρόφιμα μείνουν. Τελευταίος 
έμεινε ο ηγούμενος.

Ξημερώματα της επόμενης 
μέρας εμφανίστηκαν στην θά­
λασσα ερχόμενα από την Ιερά 
πέτρα δυό καράβια, που τρα­
βούσαν το καθένα από πέντε 
βάρκες και πολλούς Τούρκους. 
Το ένα σταμάτησε στην Ψαρή 
Φοράδα και το άλλο στου 
Φαφλάγκο αποβιβάζοντας πολ 
λούς Τούρκους και προχώρη­
σαν στο, εσωτερικό κι από τις 
δυό μεριές και συναντήθηκαν 
στο Σταυριά. Ανακάλυψαν την 
κατακόμβη με τα πράγματα 
λες και την είχαν προδώσει, 
έβγαλαν τα πράγματα και την 
κατέστρεψαν. Και τράβηξαν 
προς την Μονήν. Εκεί, αφού
δεν βρήκαν 
ξαν όλα τα 
λευρόμυλον, 
ρ: συλλογής

κανένα, ανατίνα- 
κτίσματα, τον α- 
τις δεξαμενές πε- 

νερού και γκρέμι-
σαν το καμπαναριό της εκκλη­
σίας και παραμένει ακόμη χα­
λασμένο. Σφράγισαν την εκ­
κλησία κι έφυγαν, δίχως κα­
μιά αντίσταση, στην ίεράπε- 
τρα. Τα λείψανα των διαφό­
ρων κτισμάτων τα διαικρίνομε 
και σήμερον.

(Συνεχίζεται)

όπου τα ζώα είχαν ήδη ξυπνή 
σει και προσπαθούσαν με τις 
φωνές τους (τα βελάσματα, 
τα γκαρίσιματα και τα μουγ- 
ικρητά) να ειδοποιήσουν τους 
« αργοπορημένου ς» κυ ρίου ς 
τους πως έφτασε η ώρα της 
καθημερινής εξόρμησης στη 
φύση για τον «επιούσιο».

Έστρωναν λοιπόν οι βου­
κόλοι τα γαΤδούρια, «μου- 
στούχωναν» τις αγελάδες, έδε 
ναν στα «σκαρβέλια» του σα­
μαριού μιαν αίγα κι ένα πρό­
βατο, άφηναν τα άλλα λεύτε 
ρα να ακολουθούν και ξεκι­
νούσαν. Μαζί τους έπαιρναν 
το κολατσό και το μεσημέρια 
νό φαγητό τους, γιατί θα επέ 
στρεφαν στο σπίτι αργά το 
απόγευμα.

Ήταν το πολύ επτά η ώρα 
το πρωί. Απ' την ανατολή η 
πύρινη σφαίρα άρχιζε να ση­
κώνεται σιγά σιγά για να φέ­
ρει το φως σ' όλους τους αν 
θρώπους, νέους και γέρους, 
δίκαιους και άδικους. Το φώς 
έδιωχνε τη μελαγχολική πα­
ρουσία της νύχτας, που έφευ 
γε χαιρέκακα γιατί γνώριζε 
πως σε δώδεκα περίπου ώρες 
θα ξαναστήσει το σκοτεινό 
θρόνο της στην πλάση. Τα 
τελευταία νυχτοπο,".,υ βιάζον 
ταν να κρυφτούν, για να μην

κέντημα· ή το πλεκτό, ετοιμά­
ζοντας συγχρόνως και την α­
παραίτητη για την παντρειά 
τους προίκα. Οι νεαιραί είχαν 
μαζί τους τις βουκολικές φλο­
γέρες, ενώ μερικοί απ' αυτούς 
ήξεραν και την τέχνη της α- 
σκομαντούρας, που εκείνα τα 
χρόνια γνώριζε στις λαγκαδι-

στές τους ελεύθερους να συνε 
χίσουν το σημαντικό τους ρό­
λο στη φύση.

Μια ακόμη ευχάριστη απα­
σχόληση των νεαρών βουκό­
λων στην εξοχή ήταν και οι 
«συνομιλίες» τους με τα ζώα. 
Ώρες ολόκληρες οι μοναχικοί 
βουκόλοι (σύμφωνα με δικές 
τους μαρτυρίες) «συνομιλού­
σαν» με τα ζώα λέγοντάς 
τους τις λύπες και τις χαρές 
τους, κι αισθάνονταν πως τα 
ζώα τους καταλάβαιναν και
συμμετείχαν στα δικά 
ναισθήματα. Τα ζώα 
τούς ήταν φίλοι και 
φοι. Τα αγαπούσαν

τους συ 
γι' αυ- 

σύντρο-
σαν

ήταν κι αυτά άνθρωποι,
νά 

τους

τα προλάβει για τα καλά 
μέρα. Η πρωινή δροσούλα 
χιζε να εξατμίζεταιι, μόλις
πρώτες αχτίνες του ήλιου 
χάϊιδεψαν. Η συναυλία 
πουλιών βρισκόταν στο

Π 
άρ 
οι 
τη

των 
a πο­

κορύφωμά της. Τα λουλούδια 
και τα φυτά άρχιζαν να ζωη­
ρεύουν κάτω από του ήλιου 
το φώς. Η ανατολή φωτοστά- 
λαχτη, λιοπερί.χυτη, στολισμέ­
νη με τη γιορτινή φορεσιά 
της. Και οι βουκόλοι με τις 
Ιβουϊκόλισσες προχωρούσαν 
παρέες παρέες και οδηγούσαν 
τα ζωντανά τους σε βουνο­
πλαγιές και λογγωμένους τό­
πους, όπου το χορτάρι, ιδιαί­
τερα τους χειμερινούς και α­
νοιξιάτικους μήνες, υπήρχε ά­
φθονο κα,ι ζωηρό, λες και γνώ 
ριζε τον προορισμό του.

Η Κεφάλα, ο Κέντας, ο Α- 
σπαλαθιάς η Μάχα, ο Κά- 
στελλος, ο Κανονός, η Καλή 
Αχλάδα, η Ξιναχλάδα, ο Α- 
μύγδαλος ήταν μερικοί από 
τους τόπους που «λημέριζαν» 
οι χοντριγιανοί βουκόλοι για 
το χατίρι των ζώων τους. Το 
χειμώνα, που το χιονοβόρι 
και οι βοριάδες κατέβαιναν ά­
γριοι και απειλητικοί από τη 
Μαδάρα, οι βουκόλοι οδηγού 
σαν τα ζώα τους στα νοτικά
χειμαδιά του χωριού 
Στον ΑΊ'—Δηιμήτρη,,
Κόκκινου το δάσος, στα 
δάκια, στου Κυριάκού, 
Βόλιτες στ' Αργουλίδια.

μας. 
στ ου 
Λιβα
στις 

Τα
βουνά και τα λαγκάδια εικείνα 
αγνάντευαν τη θάλασσα του 
Λιβυικού πελάγους κι ήταν α­
ληθινές οάσεις ζεστασιάς μέ­
σα στο καταχείμωνο. Γιατί οι

ές και στα βουνά του 
μας ώρες μεγαλείου.

Εκεί οι βουκόλοι και 
κόλισσες του Χόντρου

χωριού

οι βου 
περνού

σαν το μεγαλύτερο μέρος της 
ζωής τους. Εκεί έσμιγαν τους 
αναστεναγμούς και τα τράγου 
δια τους με το κιελάρυσμα 
του νερού των κρουσταλλό- 
τρεχων ρυαικιών κα,ι το κελάη- 
δημα των βουνοθρεμμένων που 
λιών. Εκεί ο ήλιος και ο αγέ­
ρας, η βροχή κα ι το χιοναβό- 
ρι, χάιδευαν τα λαμπερά τους 
πρόσωπα, όταν καθισμένοι σε 
«άποιο απάνεμο μέρος σιγο- 
τραγουδούσαν κεντώντας ή 
παίζοντας φλογέρα, παρακο­
λουθώντας όμως και τα ζώα 
τους που έβοσκαν.

Το κολατσό και το μεσηιμε-

έδιναν ονόματα και τα στόλι­
ζαν με στολίδια. Δένονταν ψυ 
χιικά μαζί τους κι αισθάνον­
ταν απέραντη λύπη, όταν έ­
φτανε η ώρα που για διάφο­
ρους λόγους έπρεπε να τα α­
ποχωριστούν για πάντα.

Εδώ πάνω στα μικροβού- 
νια και στα λαγκάδια αναπτύσ 
σονταν αγνοί νεανικοί έρωτες 
με καλή ή πικρή κατάληξη, ό 
μσια με εκείνους που δοκίμα­
σαν η Πανώρια και η Ανθού­
σα πάνω στις δασωμένες πλα 
γιές του Ψηλορείτη. Εδώ οι ε 
ρωτικές φωνές που μιλούσαν 
στις καρδιές και τις ξεσήκω­
ναν ήταν η μελωδία της φλο­
γέρας, το τραγούδι και η σύν 
τομή κρητιική μαντινάδα, που

ριανό φαγητό τους 
λύ λιτό. Χαρούπια 
φουρνιστά κανένα 
«καύκαλο» και λίγες 
τρωγαν κατά παρέες

ήταν πό­
κα ι σύκα 

κρίθινο 
ελιές. Έ 
και συ-

πολλές φορές κρύβει 
αλήθειιες.

Αιώνια συντροφιά 
γάπη των κοριτσιών 
αγόρι Ον αυτών ήταν 
ση με τηιν αγνότητα,

μεγάλες

και
και
ή 

την

α­
τών 
φύ
α-

ζητούσαν τα προβλήματα, τα 
όνειρα και τις ελπίδες τους. 
Οι βουκόλοι άρχιζαν να παί­
ζουν σε λίγο θε’Γκούς σκο­
πούς με τη φλογέρα τους τρα 
γουδώντας τη φύση, την απλή 
ζωή, την ομορφιά των βου­
νών και των λόγγων, τον έ­
ρωτα, τη λευτεριά. Κι όταν 
το μέρος ήταν «καλόβολο» έ­
σερναν και το λεβέντικο κρη- 
τ|(ίκΐό χορό, ολακλη'ρώνοντας 
την παραδοσιακή ψυχαγωγία

πλότητα και την απέραντη ο­
μορφιά της. Οι λαγκαδόθρε- 
ψτες πέρδικες, οι βουνοθρεμ- 
μένοι λαγοί, τα κρητικά αηδό 
via που άφηναν τη λαλιά 
τους να ομορφύνει τα έρημα 
ρουμάνια. Το άρωμα του αν- 
θού του ασπάλαθου και του 
αχινού, η ομορφιά της ανθι-
σμένης 
ρότητα 
λιάς, 
στην

αμυγδαλιάς η σοβα- 
της ασημοπράσινης ε- 

η ελπίδα που γεννά 
καρδιά του ανθρώπου

τους.
Όλη 

βουνά, 
ρα για

τη μέρα πάνω στα 
τους έμενε πολλή ώ- 
να έχουν και άλλες σ­

σχιολίες. Οι νέοι έκοβαν ξύλα 
ή έβγαζαν αχινοπόδκα και θυ­
μάρια για να τα μεταφέρουν 
το βράδυ στο χωριό και να 
τα χρησιμοποιήσουν στο τζά­
κι ή στο φούρνο. Οι κοπέλες 
μάζευαν από τις «ξερολιθιές» 
σαλιγκάρια κι «έβγαζαν» από 
τη γή αγριόχορτα να τα βρά- 
σουν το βράδυ στο σπίτι για 
να αποτελέσουν το κύριο πιά­
το του οικογενειακού δεί­
πνου. Άλλοι προσπαθούσαν 
να μαζέψουν αγριοβότανα, 
που τόσο άφθονα υπάρχουν 
στις βουνοκορφές του χωρι­
ού μας. Αυτά τα βότανα στα 
χέρια των έμπειρων πραικτι- 
ικών «γιατρών», των χρόνων ε­
κείνων γίνονταν θαυματουργά 
γιατροσόφια, που απάλυναν
ή και λύτρωναν από τον
θρώπίνο πόνο. Πολλοί 
χναν με κέφι για να 
φωλιές πουλιών. Είχαν 
ρη προτίμηση στις

αν- 
έψα-

βρούν 
ιδιαίτε 
φωλιές

τών κατσυφιών και στις περ- 
διικοφωλιές. Ελάχιστες φορές 
τις πείραζαν. Ποτέ δεν τις κα­
τέστρεφαν, αλλά τις προστά­
τευαν και άφηναν τους οικι-

η αναγέννηση της φύσης την 
άνοιξη. Όλες αυτές οι ομορ­
φιές καλλιεργούσαν την αγνή 
ψυχή των νεαρών βουκόλων, 
τους ανέπτυσσαν το καλαι­
σθητικό συναίσθημα, τους έ­
καναν λεπτούς, ευαιίσθητους, 
απλούς, γνήσιους. Στην καρ­
διά τους δεν είχε θέση το «ση 
μιερινό άγχος», ούτε οι «σύγ­
χρονες αγωνίες». Ζούσαν σ' 
ένα κόσμο που ο άνθρωπος ή 
ταν ένα με τη φύση.

Η καλύτερη εποχή που εν­
θουσίαζε τους βουκόλους ή­
ταν η άνοιξη. Οι μανταιτοφό 
ροι της, τα χελιδόνια, η λα­
λιά του κούκου, τα άνθη των 
δέντρων και τα λουλούδια εί­
χαν ξεχωριστή θέση στην καρ 
διά, στην τέχνη και τα τρα­
γούδια τους. Αγαπούσαν την 
άνοιξη, γιατί την εποχή αυτή 
η φύση βρίσκεται στις καλύτε 
ρες ώρες της και η βουκολική 
ζωή είναι πιό ευχάριστη και 
πιό εύκολη απ' ό,τι είναι τις 
άλλες εποχές.

Η μέρα των βουκόλων περ­
νούσε γρήγορα. Ρολόι είχαν 
τον συρανοδρόμο ήλιο, που 
τους συντρόφευε όλη τη μέ­
ρα. Όταν τον έβλεπαν να ε­
τοιμάζεται να κατηφορίσει
• Συνέχεια στη σελίδα 4
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ΣΗΜΕΙΩΜΑΤΑ
Ελλειψη λιπασμάτων

ΜΑΧΗ ΜΑΡΑ8ΙΤΗ ΦΟΡΤΕΤΣΑΣ
Από όλα τα χωριά μας πλη 

ριοφορούν πως δεν βρίσκαυν 
λιπάιαμστα στα κέντρο της ε­
παρχίας μας αλλά και αλλού. 
Έλλειψη παρου!σ·ιιάζείτ(α!ΐ ιδιιαί- 
τερα στη θειτκιή αμμωνία 
που- χρηισεμοποιιείτιατ σε ευ- 
ρείια κλίμακα για τη λίπανση 
των ελαιοδέντρων.

Μεγάλη η ευβύινη του αρμό 
διιαυ υπουργείου που δεν 
φρόντισε εγκαίρως για την 
εξασφάλιση της ποσότητας λι­
πασμάτων που χρειάζονται 
στην καλλτεργητιικιή αυτή περί 
οδο.

Ανησυχητική ιδιαίτερα εΐ- 
ναι η πληροφορία πως η με­
γαλύτερη μονάδα της κρατι­
κής εταιρείας λιπασμάτων ΑΕ 
ΒΑΛ θα σταματήσει τη λει­
τουργία της και οι ανάγκες 
όε λιπάσματα θα καλυφθούν 
από το εξωτερικό.

Και ανησυχούν οι αγρότες, 
γιατί, ενώ περίμειναν να υλο­
ποιηθούν παλιότερες ανακοι 
νώσεις της κυβέρνησης για 
την εθνικοποίηση και τον εκ­
συγχρονισμό όλης της ντόπιας 

λιπασματοβ ιομηχαινί ας, δια­
πιστώνουν, αν αληθεύουν οι 
παραπάνω πληροφορίες, ότι 
οδηγούμαστε στη δέσμευση: 
καιι στην καλή διάθεση: των... 
ζώων να μας δώσουν λιπά­
σματα για τις καλλιέργειίς 
μας. Και οι απλοί καλλιεργη-

Γυμνόσιο -
Απ' όσα αναφέρονται στην 

ανακοίνωση του νέου Δ.Σ. 
ταυ Συλλόγου Γονέων καί 
Κηδεμόνων των Γυμνασίου 
και Λυκείου, διαπιστώνει ο 
αναγνώστης τα πολλαπλά προ 
βλήματα που αντιμετωπίζουν 
τα δυο σχολεία για τη σωστή 
λειτουργία τους.

Για το θέμα της θέρμανσης 
ο προηγούμενος Νομάρχης εί­
χε δώσει εντολή να λυθεί, μα 
δεν λύθηκε μέχρι σήμερα. Γνω 
στό στους αναγνώστες μας 
και το θέμα που αφορά την 
επέκταση του διδακτηρίου και 
τη διακίνηση των μαθητών. 
Μα το Δ.Σ. επισημαίνει και άλ 
λα, που όλα αυτά επιδρούν 
αρνητικά στην πρόοδο των 
μαθητών, με τις δυσμενείς ε­
πιπτώσεις στην επιτυχία τους 
κατά τις εξετάσεις για ανώτε­
ρες σπουδές.

Προσθέτουμε εδώ κι άλλο 
πρόβλημα: την έλλειψη Λυκει-

ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΗ
Το Δ)κό Συμβούλιο1 του 

Συλλόγου Γονέων — Κηδεμό­
νων Γυμνασίου — Λυκείου 
Βιάννου·, που προήλθε από τις 
εκλογές της 20—2—86 ευχα­
ριστεί τους γονείς και κηδε­
μόνες των μαθητών για την 
εμπιστοσύνη που έδειξαν στα 
•μέλη του.

Διαβεβαιώνει όλους ότι θα 
εργαστεί ακούραστα για τη 
λύση κάθε προβλήματος που 
θα προκύψει, ως και για τη 
λύση των προβλημάτων που 
χρονίζουν και εμποδίζουν την 
ομαλή λειτουργία των Σχο­
λείων.

Ως εκπρόσωποι γονέων ε­
νός σχολείου που ατύχησε 
•στις πρόσφατες εξετάσεις των 
παιδιών μας στα Ανώτατα: Ι­
δρύματα, αξίζει να εργαστού 
μιε για· μια νέα σχέση στο τρί 
πτυχο γονείς — καθηγητές — 
μαθητές για ωφέλεια όλων.

Πολλά και μεγάλα προβλή­
ματα αντιμετωπίζουν τα παι­
διά μας:
— Η προβληματική μεταφο­
ρά τους στα σπίτια τους, 
— Το ότι δεν υπάρχει σωστή 
θέρμανση στο Σχολείο.
— Οι χαμένες ώρες μαθημά­
των από έλλειψη, καθηγητών, 
— Οι τουαλέτες που βρί,σκον' 
ται σε κακή κατάσταση, 
— Οι αίθουσες διδασκαλίας 
που ΔΕΝ επαρκούν, είναιι με- 
ριικά από τα προβλήματα του 

τές της γής θέτουν το μεγά­
λο ερώτημα·: Έτσι θα προκό­
ψει η αγροτική οικονομία 
στοιν τόπο μας, που αποτελεί 
μεγάλο στήριγμα1 της Εθνικής 
Οικονομίας;

Με το κλείσιμο ελληνικών 
βιομηχανιών κα1 μάλιστα: ό­
πως είναι τα λιπάσματα·, θα 
περιοριστεί η εξαγωγή συναλ­
λάγματος;

Συναλλαγματοφόρο έχουν 
χαρακτηρ ιιστεί τα προ' ι όν­
τα της επαρχίας μας λάδι, 
ντομάτα, αγγούρι που εξάγον­
ται σε μεγάλες ποσότητες. Ό­
ταν όμως για τα λιπάσματα 
πρυ είναι απαραίτητα για· την 
καλλιέργειά τους χρειάζεται 
εξαγωγή συναλλάγματος, μειώ 
νεται κατά πολύ η προσφορά 
τους στην Εθνική Οικονομία.

Και οι αγρότες προχωρούν 
στους συλλογισμούς τους: Με 
το κλείσιμο των ελληνικών 
εργοστασίων λιπασμάτων αυ- 
ξάνετα,ι η στρατιά των ανέρ­
γων, που τη συντήρησή τους 
θα κληθούν και οι αγρότες 
να την πληρώσουν με άμε­
σους και έμμεσους φόρους —

Γι1' αυτό και ζητούν: —Ορ­
θολογιστική οργάνωση της 
λιπασματοβιιομηχανϊας μας.
— Σωστό προγραμματισμό 
παραγωγής και έγκαιρη προώ­
θηση των λιπασμάτων στους 
τόπους των καλλιιεργειών.

Λύκειο
άρχη αρκετά χρόνια. Και 
εκτελεί βέβαια χρέη Λυκειάρ 
χη κάποιος Καθηγητής κάθε 
φορά, μα δεν είναι η σωστή 
λύση. Αναφερθήκαμε παλσιό- 
τερα στο θέμα αυτό κα·ι δεί­
ξαμε πως όση καλή διάθεση: 
κιι αν έχει ο αναπληρωτής Λυ­
κειάρχης, δεν μπορεί ν' απο­
δώσει όπως ο με βαθμό Λυ­
κειάρχης, με την πείρα που 
ο· νόμος προβλέπει για την 
προαγωγή του στο βαθμό 
αυτό.

Από τη θέση αυτή επισημαιϊ 
νανται· όσα ο Σύλλογος Γονέ 
ων και Κηδεμόνων αναφέρει 
και καλούνται όσοι μπορούν 
να βοηθήσουν στην επίλυσή 
τους, για να σταματήσει η 
υποβάθμιση των σχολείων 
μας, με συνέπεια τη συνεχή 
διαρροή των μαθητών στα 
Γυμνάσια Ηρακλείου, Ιερόπε- 
τρας και άλλα, με τις πολλα­
πλές και ποικίλες επιπτώσεις.

Σχολείου.
Πιστεύουμε στη βοήθεια ό­

λων και ιδιαίτερα των αρμο­
δίων, για να πάρει η Βιάννος 
•και η νέα της γενιά τη θέση 
που παλιιότερα κατείχε στην 
πνευματική ζωή του έθνους.

Με την υπόσχεση ότι θα κά 
νουμε ό,τι μπορούμε για να 
ανταποικριθούμε στις βαριές 
μας ευθύνες κλείνουμε την 
πρώτη μας αυτή γνωριμία.

Το Διόίικ. Συμβούλιο
MIX. ΚΑΡΤΣΑΚΗΣ: Πρόεδρος 

ΔΕΣΠ. ΧΡΥΣΙΚΟΥ: Γραμματέας 
ΤΑ ΜΕΛΗ:
ΕΜΜ. ΚΑΡΓΙΟΛΑΚΗΣ
ΧΑΡΙΛ. ΖΕΡΒΟΥΔΑΚΗΣ
ΚΥΡΙΑΚΗ ΑΓΑΠΑΚΗ
ΜΑΡΙΑ ΠΕΤΡΑΚΗ

Ο ΚΑΙΡΟΣ
Με χαμηλή βροχόπτωση πέ­

ρασε και ο Φλεβάρης. Στις αρ 
χές του μήνα λίγες βροχές με 
καταίΐγίδες και χαλάζι σε μια 
ζώνη που εκτείνεται από τα 
νότια του Χόνδρου, γύρω α­
πό τη Βίγλα (Αφρατί, Πού­
λιες, Άγιο Ν ιικόλαο1, νότια: 
του Βαχού — Αμιρά — Κε- 
φαλοβρύσι — Πάνω Πεύκο).

Ο υπόλοιπος μήνας πέρασε 
με υψηλές θερμοκρασίες και 
νοτιάδες.

Η βροχόπτωση, στη Βιάννο 
ήταν 320 και στον Κερατό- 
καιμπο 268 χιλιιοστά. Πολύ χα 
μηλότερη από εκείνη που έχει 
ανάγκη η επαρχία.

• Συνέχεια από τη σελίδα 1 
δα από τους άνδρες μου στις 
Βασιλεύς (χωριό) να· ζητήσει 
τσεκούρια, για ν' αρχίσομε 
να κόβαμε τα δέντρα.

Στο σημείο αυτό πρέπει να 
κάμω μια διευικρίνΐιση,: Δεν εί­
ναι μόνο το πάθος μου για 
τη χρήση και εκμετάλλευση 
του εδάφους, που με ώθησαν 
σπην κατασκευή του χαρακώ­
ματος και την σκέψη του στε­
γάστρου. Οι Γερμανοί ήταν 
νικημένοι. Αν μας έκαναν επί­
θεση, δεν ήταν τίποτε το 
σπουδαίο αν ρίχναμε δυό 
τρεις τουφ:εκ'ΐές και φεύγαμε. 
Στο κάτω κάτω της γραφής, 
•αντάρτες ήμαστε. Αυτό κά­
νουν οι αντάρτες. Δεν δίδουν 
μάχες εκ παρατάξεως. Αποστο 
λή τους είναι να παρενοχλούν 
τον εχθρό καιι να τον αναγκά­
ζουν να: καθηλώνει δυνάμεις, 
τις οποίες αν έλειπαν (οι αν­

ΑΡΟΜΟΛΟΠΑ ΛΕΙ1Φ0ΡΕΙ0Ν
Επειδή πολλοί συνεπαρχι- 

ώτες που στη διακίνησή τους 
από Ηράκλειο προς την Επαρ­
χία και από την Επαρχία προς 
το Ηράκλειο, χρησιμοποιούν 
λεεωφοριείο, μπερδεύονται με 
το ωράριο που ισχύει σήμε­
ρα, το δημοσιεύομε στη συ­
νέχεια για την ενημέρωσή 
τους.

— ΑΠΟ ΗΡΑΚΛΕΙΟ ΠΡΟΣ 
ΒΙΑΝΝΟ:

ΚΥΡΙΑΚΗ: 8.30 το πρωί. 
ΔΕΥΤΕΡΑ, ΤΡΙΤΗ, ΤΕΤΑΡΤΗ

Βουκολικές εικόνες
Ο Συνέχεια από τη σελ. 3 

στη δύση, ξεκινούσαν κι αυ­
τοί για την επιστροφή στο 
σπίτι τους. Η φύση άρχιζε 
σιγά σιγά να καταλαγιάζει. Η 
δύση είχε πάρει φωτιά. Τα 
νυχτοπούλια ετοιμάζονταν να 
αρχίσουν το σεργιάνΐ: τους. 
Τα άλλα πουλιά κατέκλυζαν 
•κουρασμένα τα κλαδιά· των 
δέντρων, για να περάσουν τη 
νύχτα τους. Μιεριικά βατρά­
χια άρχιζαν δειλά δειλά τη 
μονότονη μουσική τους. Η 
νύχτα θα σκέπαζε σε λίγο 
την πλάση.

Οι βουκόλοι και οι βουκό- 
λισσες έφταναν στα σπίτ» 
τους και τακτοποιούσαν τα 
ζώα στο στάβλο. Οι κοπέλες 
έμεναν στο σπίτι, για να βοη-

ΜΟΡΦΩΤΙΚΟΣ ΕΚΠΟΛΙΤΙ­
ΣΤΙΚΟΣ ΣΥΛΛΟΓΟΣ

ΑΓΙΟΥ ΒΑΣΙΛΕΙΟΥ ΒΙΑΝΝΟΥ 
Θεμιστοκλέους 1 — Αθήνα

ΕΥΧΑΡΙΣΤΗΡΙΟ
Το Δ.Σ. του Συλλόγου μας 

θεωρεί υποχρέωσή του να ευ­
χαριστήσει όλους όσους βοή­
θησαν στο χορό που έγινε 
το κέντρο «ΕΡΩΦΙΛΗ» την 7- 
2-1986 και ιδιαίτερα για τα: 
δώρα που πρόσφεραν τους:

1) Εμμανουήλ Γ. Τρευλάκη 
(4 ελαστικά Ι.Χ. αυτοκινήτου 
αξίας περίπου 30.000 δρχ.), 
2) Γεώργιο Νικ. Σωμαράικη και 
τη σύζυγό του Χρυσούλα 
(πολλά δώρα, είδη αξεσουάρ 
αυτοκινήτου και ένα γυναι­
κείο ρολόι τουαλέτας), 3) 
Το συνεταιρισμό του χωριού 
μας (ένα δοχείο λάδι 17 κι­
λών) 4) Κώστα Χούμα κα'ΐ 
Εμμανουήλ Απ. Διιαικάκηι (2 κι 
βώτια κρασιά SANTA ΕΛΕΝΑ 
και άλλα δώρα) και 5) Στυλι·α 
νό I. Διαικάικη (2 κιβώτια μπύ 
ρες και άλλα ποτά).

Αθήνα 10—2—1986
Για το Διιοιικ. Συμβούλιο 

Ο Πρόεδρος
Ο Γ. ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ 

τάρτες), θα μετέφερε στο μέ­
τωπο, και να τονώνουν το η­
θικό των αμάχων, τους οποί­
ους >καιι> να προστατεύουν από 
τους προδότες. Ευλόγως λοι­
πόν ημπορεί να ρωτήσει οποί 
οσδήπατε: Για ποιό λόγο υπέ­
βαλα τους άνδρες μορ σε τό­
σο μεγάλο κόπο, κατασκευά­
ζοντας το χαράκωμα και σκέ- 
φθηκα να συνεχίσω την κατα­
σκευή σκέπαστρου; Από το 
πάθος μου για την χρήση του 
εδάφους; Από μια ιδιοτροπία 
μου, ή αν θέλετε, λόξα μου;

Όχι, δεν ήταν μόνον το 
πάθος μου' αυτό, ή ο «υπερ- 
βάλλων» ζήλος μου. Κυρίως 
ήταν ο φόβος μου, τον οποίο 
κατανόησαν οι άνδρες μου, 
ότι σε μ,ια εσπευσμένη, υπό 
την πίεση των εχθρικών πυ­
ρών, φυγή μας, θα εγικσταλιεί 
πάμε τα πολυβόλα στον εχ­
θρό. Τα πολυβόλα είναι βα-

ΠΕΜΠΤΗ, ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 6. 
30' και 8.30' το πρωί, 3.30' 
το απόγευμα.

ΣΑΒΒΑΤΟ: 9.30' το. πρωί, 
3.30' το απόγευμα.
— ΑΠΟ ΒΙΑΝΝΟ ΠΡΟΣ Η­

ΡΑΚΛΕΙΟ:
ΚΥΡΙΑΚΗ: 2.30' το απόγευ­

μα
ΔΕΥΤΕΡΑ, ΤΡΙΤΗ, ΤΕΤΑΡ­

ΤΗ. ΠΕΜΠΤΗ ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ: 
7 και 11 το πρωί, 1 το από­
γευμα.

ΣΑΒΒΑΤΟ 7 το πρωί και 1 
το· απόγευμα.

θήσουν τη μάνα στις διάφο 
ρες δουλειές του σπιτιού και 
στην ετοιρ'ασρ για το αύριο. 
Οι νέοι πήγαιναν στα: καφε­
νεία του χωριού, για να συζη 
τήσρυν λίγο και να παίξουν 
το τάβλι ή το χαρτί, να περά 
σει η ώρα.

Την άλλη μέρα τα ξημερώ­
ματα τους περίμενε η ίδια ερ­
γασία. Η ζωή τους έτσι έμοι 
αιζε να: είναι μονότονη. Όμως 
δεν ήταν. Γιατί η αγνότητα, 
ή απλότητα και η φυσιικότητά' 
της ήταν τόση, npu σ" έκανε 
να μηγ κουράζεσαι ψυχικά 
•να μην αισθάνεσαι ποτέ ά­
δειος. Είχε κάτι το μαγικό, 
που διαφοροποιούσε τη μια 
από την άλλη μέρα, τη. μια α­
πό την άλλη εικόνα;, είχε πάν­
τα κάτι το ενδιαφέρον, το 
νέο! Όλα κυλούσαν ήσυχα, 
απλά, φυσιικά, μέσα σε μιαν 
απέραντη, γαλήνη. Αλήθεια, 
πόσο όμορφες ήταν εκείνες οι 
εικόνες! Πόσο θα θέλαμε κι ε­
μείς, ο.ι «δέσμιοι:» του σύγχρο 
νου τεχνικού «θαύματος» να 
είμαστε πρωταγωνιστές ή έ­
στω κομπάρσοι σε μερικές απ’ 
αυτές τις ειδυλλιακές εικόνες! 
Όμως, δυστυχώς, δεν μπο­
ρούμε να γευτούμε πιά αυτή 
τη χαρά, τουλάχιστον έτσι ό­
πως τη γεύεονταν εκείνοι τό 
τε. Δεν μπορούμε, όχι μόνοι 
γιατί ζούιμε μακριά από τη 
φύση σε απέραντες ψυχρές πο 
λιτείες, όπου είναι αδύνατον 
να αντικρίσεις τέτοιες σκη­
νές. Δεν μπορούμε κυρίως, 
γιατί οι εικόνες αυτές δεν συ- 
ναντιώνταΊ πιά ούτε στην ύ­
παιθρο ούτε στο χωριό μας.

Ο χρόνος γι' αυτές σταμά­
τησε κάπου δυό περίπου δε­
καετίες πριν και σήμερα απο­
τελούν νοσταλγιικές αναμνή- 
σειιες όσων τις έζησαν και ε­
κείνων που θα ήθελαν να τις 
ζήσουν. Αναμνήσεις, που ό­
μως ζεσταίνουν τηιν ψυχή και 
κάνουν το νσύ να προβλημα­
τίζεται, να επαναστατεί και 
να ρωτά με αγωνία: ΓΙΑΤΙ; 

ριά και χρειάζονται, όπως εί­
ναι συναρμολογημένα, δύο 
και τρεις άνδρες, να τα μετα- 
φέριουν και μάλιστα, χωρίς 
να ημπορούν να τρέξουν. Δεν 
πρόκειίταΊ περί τυφεκίων, ή 
άλλων ατομικών όπλων, μολο- 
νότΐ πολλοί τυφεκίιαφόροι 
δεν προλαβαίνουν να πάρουν 
και αυτά αικόμη. τα ατομκκά 
των όπλα, θα εγκαπαλείιποιμε 
λοιπόν τα πολυβόλα. Αυτό 
θα ήταν μια ατίμωση, την ο­
ποία: δεν ημπορούσιαι να δε­
χθώ, ούτε εγώ, που μου έκα­
ναν την τιμή να μου εμπίιστευ 
θούν τα βαριά όπλα του Ε 
ΛΑΣ, αιλλ' ούτε και ο τρομε­
ρός Δημήτρης Παπάς, θα ε- 
κτελσύσε με το πιστόλι του 
καθένα που θα έφευγε χωρίς 
το πολυβόλο του. Επρεπε να 
πάρουν τα πολυβόλα οι άν­
δρες μας, έστω και αν σκοτω 
νώτανε. Και ασφαλώς δεν θα 
γλύτωνε κανείς. Ο φόβος αυ­
τός με ώθησε στην κατασκευή 
του χαρακώματος καιι στην 
σκέψη, κατασκευής καιιι σκεπά- 
στραυ.

Επιστρέψανε λοιπόν οι άν­
δρες από το χωριό με τα τσε­
κούρια·, κι εγώ με τους συ­
νεργάτες μου εψάχγαμε να 
βρούμε τα κατάλληλα δέντρα 
•με ευθείς κορμούς, για να τα 
κόψομε. Ηταν 9η πρωινή ώ­
ρα, της 11)10)1944, όταν οι 
Γερμανοί άρχισαν εναντίον 
μας ένα τρομερό βομβαρδι­
σμό πυροβολικού. Εκατοντά­
δες οβίδες έσκαζαν ψηλά, πά­
νω από τα κεφάλια μας. Στην 
αρχή και εμείς και οι άνδρες 
του Ποδιά τρομοκρατηθήκα­
με. Αν οι άνδρες μας ήταν 
δειλοί:, θα ετρέποιντο σε φυ­
γή. Γρήγορα όμως κατάλαβαν 
ότι σι οβίδες δεν είχαν κανένα 
αποτέλεσμα και. ησύχασαν. Α­
πό την πρώτη στιγμή, όπως 
από τις στρατιωτικές μου γνώ 
σεις κατάλαβα, επρόκιείτο για 
εγκαιραφλεγείς ή βολιιδοφό- 
ρες οβίδες, οι οποίες έσκα­
ζαν σε πολύ μεγάλο ύψος, 
πάνω από 100 μέτρα και γι' 
αυτό οι βολίδες που περιεί- 
χαγ οιι οβίδες έχαναν την δύ 
νομή τους και έπεφταν σαν 
πετραδάικιια. Οι οβίδες αυτές 
πρέπει να εκραγούν σ' ένα; ύ­
ψος 10 έως 15 μέτρων από 
το έδαφος, οπότε οι βολίδες 
τους με θανατηφόρο δύναμη 
και σαν θύσανος σκορπούν 
το θάνατο στο προσωπικό, 
στους ανθρώπους.

Ο κανονισμός της βολής, με 
βολιδοφόρες οβίδες, είναι πο­
λύ δύσκολος. Χρειάζονται ά- 
ριστοι πυριοβολάρχες (λοχα­
γοί).

Αλλά κα·ι τότε, τις πιό πολ­
λές φορές, αστοχούν. Γι' αυ­
τό σπάνια χρησιμοποιούνται 
εγκαιραφλεγείς ή βολιδοφό- 
φοι, όπως λέγονται, οβίδες. 
Υπήρχαν λοιπόν αρκετά απο­
θέματα τέτοιων οβίδων στις 
γερμανικές αποθήκες πυρομια- 
χιικών, και εμείς ήιμαιστε ανο­
χύρωτοι, και το εγνώριζαν. 
Προτίμησαν λοιπόν αυτές τις 
οβίδες. Δεν σκέφθηκε όμως, 
αυτός που διέταξε τον βομ­
βαρδισμό ■ ότι Οι πυλοβολάρ- 
χες του ασφαλώς ήταν έφε­
δροι λοχαγοί, μεγάλης ηλικί­
ας. αφού οι μόνιμοι και πεπει 
ραμένοι πυλοβολάρχες θα εί­
χαν σταλεί και στα τρία μέτω 
πα (ανατολικό, δυτικό και 
νότιο, δηλαδή ιταλικό), στα 
οποία και τα τρία μαίνονταν 
ακόμη τότε οι μάχες. Ο>ι οβί­
δες των λοιπόν, πολλές εκα­
τοντάδες, ίσως και χιλιάδες, 
μέσα σε μια ώρα (9 έως 10), 
έπεφταν στο γάμο τοο Καρΰγ 
κιόζη. Συνεχείς θόρυβοι (κρό­
τοι) εκρήξεων, μεγάλες λάμ­
ψεις στον ουρανό, και ένα με 
γάλο σύννεφο καπνού, είχαν 
πρακαλέσει τον τρόμο και 

την ανησυχία των κατοίκων 
στα; γύρω χωριά, καθώς και 
των κατοίκων της πόλεως (Η­
ρακλείου) , όπου ακούονταν 
οι κρότοι, χωρίς να γνωρί­
ζουν ταιποτελέσμιατα. Γι' αυ­
τό ανησύχησε και αυτή ακό­
μη; η οργάνωση της πόλεως, 
όπως μ>ε πληροφόρησε εκ 
των υστέρων ο ιατρός Ευάγ­
γελος Ηγουμενίιδης, επίλεκτο 
εαμικό στέλεχος, τον οποίον 
είχε στείλει (η. οργάνωση) 
στην Φορτέτσα, για να διαπι 
στώσει τα γεγονότα αλλά 
δεν πρόφθασε να φτάσει επί 
τόπου, γιατί εν τω μεταξύ τε­
λείωσε η μάχη. Ο εξαίρετος 
αυτός αγωνιστής που ήταν 
τότε φοιτητής τηις Ιατρικής 
και εργαζότανε στο Πανάνειο 
Νοσοκομείο, έφερε μαζί του 
και ένα: σάκο υγειοναμιίκού υ­
λικού, για επίδεση τραυματι­
ών (επιδέσμους, γάζες, οξυζε- 
νέ κτλ.), με μεγάλο' κίνδυνο 
της ζωής του, διότι αν πιανό­
τανε από τους Γερμανούς, θα· 
τυφεκιζότανε επί τόπου, κινή­
θηκε μέσα από τ' αμπέλια 
για να μη γίνει αντιληιπτός α­
πό τους Γερμανούς και μπλέ­
χτηκε ανάμεσα στα πυκνά πυ­
ρά των γερμανικών τάνκς 
και των πολυβόλων μας σώ­
θηκε δε ως εκ θαύματος. Λί­
γα λεπτά μετά την λήξη της 
μάχης κατόρθωσε να φθάσει 
στον Μαραθίτη με τον σάκο 
του υγειονομικού υλικού.

Μόλις άρχισε ο βομβαρδι­
σμός, αντιλήφθηκα, λόγω της 
ατρατιωτίικής μου πείρας, άτι 
επρόκειτο για προπαρασκευή 
πυροβολικού και ότι θα επα 
κολουθούσε επίθεση. Ενημέρω 
σα τους συνεργάτες και τους 
άνδρες μου και τους διέταξα 
να καταλάβουν τις θέσεις 
τους και να κατευθύ­
νουν τα πολυβόλα, σε σημεία 
του εδάφους που τους οπέδει 
ξα, σε απόσταση ·600 έως 700 
περίπου μέτρων, όπου τα πυ­
ρά· των πολυβόλων είναι πο­
λύ δραστικά, και να περιμέ­
νουν το σύνθημά μου, για ν' 
αρχίσουν τα πυρά. Τους ετό- 
νισα να μην πυροβολήσει κα­
νείς, πριν δώσω το σύνθημα. 
Τα πυρά έπρεπε να είναι ομα­
δικά και δραστικά για1 να αι- 
φΜίδιαστεί ο εχθρός. Τους 
πυροβολητές των Ρώσων διά 
λεξε ο αρχηγός τους Μιχόλης. 
Από τους δικούς μου τέσσερις 
πολυβολητές των Μπρέντα, 
θυμάμαι, τον Δημήτρη. Παπα 
δημητράκη και τον Στυλιανό 
Μιχελακάκη, άριστο σκοπευ­
τή. Είχα ορίσει και αναπλη­
ρωτές τους. Κοντά σε έναν 
άλλο πολυβολητή που είχε τη: 
θέση μεταξύ Ρώσων κα·ι των 
νεαρών ανταρτών μου, βρι­
σκότανε ο θρυλικός Παπάς, ο 
δεξιοτέχνης σκοπευτής, ο ο­
παίος ύστερα από επιθυμία 
ταυ, αλλά και δική μου πρό­
ταση, θα χειριζότανε την πε­
ρισσότερη ώρα το πολυβόλο, 
αυτός ο ίδιος και κατά διία- 
στήιματα θα το άφηνε στον 
πολυβολητή για να διοικεί 
την διμοιρία του και να εν­
θαρρύνει τους άνδρες μας.

Στις 10 περίπου η ώρα, ί­
σως και νωρίτερα, σταμάτησε 
ο βομβαρδισμός. Αμέσως άρ­
χισαν να κινούνται εναντίον 
μας δεκαπέντε έως είκοσι με­
γάλα ερπυστρι αφόρα άρμα­
τα. Πίσω τους ακολουθούσαν 
τουλάχιστον δυό λόχοι πεζι- 
κιαύ. Η κατεύθυνση των Γερ- 
μηνών ήταν μετωπική προς 
τις θέσεις των πολυβόλων 
μου (από βορρά προς νότο) 
και λίγο πλάγια, προς τις θέ­
σεις ταυ Ποδιά (από βορρά 
προς ελαφρώς νοτιοδυτικά).

(Συνεχίζεται)


